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واردات گازوئیل صفر شد
درصورت تداوم مقابله باقاچاق، روزانه ‌۱۰ میلیون لیتر  گازوئیل می‌توانیم صادر کنیم

مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی با اشاره به بازگشت معافیت بندر چابهار گفت: 
سرمایه‌گذاری‌های انجام‌شده در این بندر بدون وقفه ادامه دارد و تاکنون ۱۲۰ میلیون 
دلار توسط طرف هندی سرمایه‌گذاری شده است. عاوه بر سرمایه‌گذار‌خارجی، 
اشخاص حقیقی و حقوقی داخلی نیز در حال مشارکت هستند.‌

  آمار گمرک نشان می‌دهد، صادرات ایران به قزاقستان طی یک سال گذشته با رشد 
قابل توجهی همراه بوده و افزایش ۲۷ درصدی را ثبت کرده است. با این حال، سهم 
ایران از بازار وارداتی قزاقستان حدود ۰.۳۳ درصد برآورد می‌شود؛ رقمی که اگرچه هنوز 

محدود است، اما ظرفیت بالایی برای ارتقا دارد.

120
میلیون دلار

27
درصد

قیمت خودرو افزایشی شد
‌ بازار خودروهای داخلی هفته پایانی آذرماه را با افزایش 
۱۰ تا ۹۰ میلیون تومانی آغاز کرد که در این میان افزایش 
قیمت خودروهای دوگانه سوز قابل توجه بود. علت 
افزایش قیمت خودرو، آثار روانی افزایش قیمت بنزین 

و ارز است.

گشتی در اقتصاد ایران

 معاون اول رئیس‌جمهور در آستانه شب 
یلدا دستورات لازم را به تولیدکنندگان و 
اصناف برای عرضه کالاهای مورد نیاز مردم 
با قیمت مناسب و به نهادهای نظارتی برای 
افزایش نظارت خود بر بازار و برخورد قاطع 

با معدود متخلفان صادر کرد.

حجم تولید کل محصولات فولادی کشور 
در ‌8ماه نخست امسال نسبت به‌مدت 
مشابه سال گذشته ۱.۱ درصد کاهش داشته 
است. تولید آهن اسفنجی در ۸ ماه‌ ۱۴۰۴  

۸.۱ درصد ‌ رشد داشته ‌است.

بازار سرمایه در نخستین روز هفته رشد 
قابل توجهی داشت؛ به‌طوری که شاخص 
کل بورس با افزایش بیش از ۶۶ هزار 
واحد به رقم 3 میلیون و ۶۲۸ هزار واحد 
رسید و برای نخستین بار وارد کانال 

‌۳.۶میلیون واحد شد.

به‌گفته مدیر نظارت بر ناشران سازمان بورس 
هیچ تصمیمی در مورد واریز سود سهام 
عدالت گرفته نشده است. برخی رسانه‌ها به 
نقل از رئیس اتحادیه کشوری سهام عدالت 
خبری مبنی بر پرداخت سود سهام عدالت در 

شب یلدا منتشر کرده بودند.

بهزاد عمران‌زاده، کارشناس بازار مسکن با انتقاد 
از عملکرد دولت چهاردهم در حوزه مسکن، 
گفت: نهضت ملی مسکن به‌دلیل نبود جدیت، 
اراده اجرایی و عمل نکردن بانک‌ها به تعهدات 

قانونی، عملا از مسیر اجرا خارج شده است.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

بنزین

بنزین خودروهای نوشماره در ابهام
سرنوشت سهمیه و قیمت بنزین خودروهای نوشماره 
چه خواهدشد؟ با اینکه مقامات دولتی پیش‌تر از حذف 
سهمیه بنزین خودروهای نوشماره خبر داده بودند اما قبل 
از سه‌نرخی شدن بنزین و بعد از آن 2اتفاق رخ داد؛ نخست 
اینکه اعلام شد سهمیه بنزین‌ خودروهای نوشماره زیر یک 
میلیارد تومان باقی می‌ماند و حالا گفته شده که اطلاع‌رسانی 
دقیق بعدا انجام خواهد شد.‌به گزارش همشهری، با شروع 
مرحله نخست اجرای طرح اصلاح قیمت بنزین در سراسر 
کشور، مسئولان سامانه هوشمند سوخت از انجام موفق 
به‌روزرسانی بیش از ۵۱۰۰ جایگاه عرضه سوخت خبر دادند و 
اعلام کردند که تغییر سهمیه و نرخ برای خودروهای نوشماره 
در مراحل بعدی اجرایی خواهد شد. براساس اظهارات 
مقامات مسئول، در حال حاضر تمامی جایگاه‌های عرضه 
سوخت در وضعیت عادی قرار دارند و فرآیند سوختگیری 
بدون مشکل در حال انجام است.‌عباس باصفا، مدیر سامانه 
هوشمند سوخت، با بیان اینکه توانستیم در ساعات ابتدایی 
بامداد شنبه، حدود ۵۱۰۰ جایگاه عرضه سوخت در سراسر 
کشور را به‌روزرسانی کنیم تا تغییرات مربوط به سهمیه و نرخ 
جدید بنزین روی سیستم‌ها اعمال شود، تأکید کرد: در حال 
حاضر هیچ اقدامی برای تغییر سهمیه خودروهای نوشماره 
صورت نگرفته و قرار شده این موضوع در مراحل بعدی و پس 

از اطلاع‌رسانی دقیق به مردم اجرایی شود.
‌فریدون یاسمی، مدیر شرکت ملی پخش فرآورده‌های نفتی 
منطقه تهران هم از عادی بودن شرایط جایگاه‌های سوخت 
خبر داد و گفت: خوشبختانه وضعیت جایگاه‌ها کاملا عادی 
است و هیچ‌گونه مشکل خاصی نداشته‌ایم. تنها در برخی 
جایگاه‌ها، مجاری عرضه سوخت به‌مدت ۲ تا ۵ دقیقه متوقف 
شد که دلیل آن بارگذاری آرپی‌ام جدید یا همان برنامه 

به‌روزرسانی‌شده بود.
وی افزود: این توقف کوتاه‌مدت کاملا فنی و اجتناب‌ناپذیر 
بود و در حال حاضر تمامی جایگاه‌ها به‌صورت روان و بدون 
مشکل در حال عرضه بنزین هستند. یاسمی با اشاره به 
مصوبه هیأت دولت درباره اصلاح قیمت بنزین گفت: اصلاح 
قیمت بنزین در کارت‌های جایگاه اقدامی اضطراری بود 
که با همراهی خوب مردم انجام شد. براساس این مصوبه، 
خودروهایی که دارای سهمیه ۶۰ و ۱۰۰ لیتر هستند و تنها 
یک خودرو دارند، همچنان به روال عادی سوخت دریافت 

خواهند کرد.

رضا کربلایی | روزنامه‌نگار | ‌دی‌ماه سال گذشته ‌ روزنامه همشهری به 

استناد گفته‌های سران 3 قوه از گم شدن روزانه حدود ۳۰ میلیون گزارش
لیتر سوخت کشور شامل بنزین و گازوئیل خبر داد؛ رقمی 
تکان‌دهنده که نشان می‌داد بخش قابل‌توجهی از یارانه پنهان انرژی، به‌جای 
مصرف واقعی، سر از شبکه‌های قاچاق در می‌آورد. اکنون با گذشت نزدیک به 

‌۱۰ماه و در پی برخورد جدی و هماهنگ با قاچاق سوخت، آمارها حاکی از آن است 
که تولید و مصرف گازوئیل در کشور به تعادل رسیده و ایران از واردات این 

فرآورده نفتی بی‌نیاز شده است.‌ عزم و اراده جدی‌تلاش دستگاه‌های متولی 
برای مقابله با قاچاق سوخت، درصورت تداوم، ‌می‌تواند وابستگی ایران 

به واردات فرآورده‌های نفتی را به‌طور پایدار از بین ببرد‌.تجربه ‌۱۰ماه 
گذشته نشان می‌دهد که مقابله هدفمند با قاچاق، یکی از 

کم‌هزینه‌ترین و در عین حال مؤثرترین راهکارها برای صیانت از 
منابع ملی است.

‌۳۰میلیون لیتر در روز 
میزان قاچاق روزانه سوخت

‌2۰میلیون لیتر در روز 
برآورد قاچاق روزانه گازوییل

میلیون لیتر در روز‌۱۲۰
میزان تولید روزانه 
گازوئیل در کشور

‌۴۵۰
هزار میلیارد تومان

ارزش تقریبی سالانه 
قاچاق سوخت از ایران

میلیون لیتر در روز‌۱۰
امکان صادرات روزانه 

گازوئیل درصورت 
تداوم مقابله با قاچاق

۵ ‌میلیون لیتر در روز
کاهش مصرف گازوئیل 
در بخش غیرنیروگاهی

صفر‌‌ لیتر ‌
میزان واردات گازوییل با کاهش قاچاق

 توقف واردات با برخورد قاطع
در تازه‌ترین اظهارات، فرمانده کل انتظامی کشور اعلام کرد 

که کشور تا همین گذشته نزدیک واردکننده گازوئیل بوده، اما با 
برخوردهای قاطع با قاچاق، این واردات متوقف شده است. ‌جواد نوفرستی، 

کارشناس انرژی، در گفت‌وگو با برنامه پارک وی تلویزیون همشهری راهکار اساسی 
برای مقابله با قاچاق گازوئیل را اجرای طرح سوختگیری بر مبنای پیمایش عنوان کرد. وی تاکید کرد: پایش و مانیتورینگ از چاه تا 

چرخ، راهکار مهار کامل قاچاق گازوئیل است و اگر این شیوه اجرا شود می‌توان قاچاق گازوئیل را صفر کرد.
طرح: همشهری/ رضا احمدوند

قاچاق روزانه ده‌ها 
میلیون لیتر سوخت

برآوردها نشان می‌دهد روزانه بین ۲۰تا۳۰ 
میلیون لیتر فرآورده نفتی در کشور گم ‌ یا به‌صورت 

سازمان‌یافته قاچاق می‌شود. با توجه به قیمت بالای 
بنزین و گازوئیل در کشورهای همسایه ‌،که در برخی مناطق 
به بیش از ۵۰هزار تومان در هر لیتر می‌رسد‌ ‌ارزش سالانه 
قاچاق سوخت از ایران بیش از ‌۴۵۰هزار میلیارد تومان 
برآورد می‌شود؛ رقمی که معادل پرداخت ماهانه یارانه 

۴۶۰هزار تومانی به هر ایرانی است. به بیان دیگر، 
قاچاق سوخت نه‌تنها منابع انرژی کشور را هدر 

می‌دهد، بلکه فشار مضاعفی بر بودجه 
عمومی و معیشت مردم وارد 

می‌کند.

سابقه هشدار سران قوا
‌۲۷آذر۱۴۰۳ مسعود پزشکیان، 

رئیس‌جمهور، در بازدید از سازمان برنامه و بودجه 
با طرح پرسشی صریح‌گفت: »چگونه روزانه ۲۰ 

میلیون لیتر سوخت گم می‌شود، درحالی‌که تولیدکننده 
و عرضه‌کننده خودمان هستیم؟« حدود 3هفته پیش از 

آن نیز محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، اعلام کرده بود: 
»روزانه بین ۲۵تا ۳۰میلیون لیتر فرآورده نفتی از کشور قاچاق 
می‌شود و تردیدی نیست که این قاچاق سازمان‌یافته است.« 

غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه قضاییه هم قاچاق 
سوخت را یکی از مشکلات اساسی کشور دانسته و 

بر ضرورت رفع همزمان ناترازی تولید و مصرف 
و جلوگیری از خروج غیرقانونی سوخت 

تاکید کرده بود.

اخبار کوتاه

پرو آنلاین لباس در گوگل به روزرسانی شد 
کاربران گوگل با ویژگی به‌روز شده پرو لباس به‌صورت آنلاین 
می‌توانند تجربه خرید بهتری داشته باشند. حالا کاربر کافی 
است یک سلفی در لینک g.co/shop/tryon آپلود  و سایز 
لباس معمول خود را انتخاب کند تا چند تصویر استودیویی 
برای او ایجاد شود و از میان میلیاردها محصول موجود در نمودار 
خرید، لباس‌ها را امتحان کند. پیش از این کاربر باید حتما یک 
عکس تمام قد و کامل را برای پرو لباس ارسال می‌کرد. برای این 
ویژگی جدید، گوگل از مدل هوش مصنوعی نانوبنانا )نسخه 

تصویری Gemini 2.5Flash( استفاده می‌کند.

پهپاد چینی، رکورد پرواز طولانی را شکست
در هفتمین نمایشگاه صنعت حمل‌ونقل هوشمند در هانگژوی 
چین، یک پهپاد هیدروژنی رکورد جهانی استقامت را با پروازی 
۴ ساعته و پیمایش ۱۹۰ کیلومتری شکست. این طولانی‌ترین 
پرواز یک پهپاد چند ملخه ثبت شده تاکنون است. این پهپاد با نام 
»تیانموشان-۱« در طول مأموریت دوربرد خود بیش از 4ساعت 
بر فراز هانگژو در هوا معلق ماند. گینس نیز با تأیید داده‌ها اعلام 
کرد این پهپاد تمام استانداردهای لازم از لحاظ پیمایش مسافت، 

استقامت و یکپارچگی سیستم را رعایت کرده است. 

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

راه‌اندازی رصدخانه نخبگان
حسین افشین، معاون علمی و فناوری رئیس‌جمهور: »رصدخانه نخبگان« در بنیاد ملی نخبگان هم‌اکنون 
در فاز عملیاتی قرار دارد و با بهره‌گیری از ابزارهای هوش مصنوعی، اطلاعات مربوط به محل استقرار و حوزه 

فعالیت نخبگان ایرانی را به‌صورت دقیق پایش می‌کند.

تجهیز 700مرکز آزمایشگاهی در کشور
عبدالحسن بهرامی، رئیس نمایشگاه ایران‌ساخت: نمایشگاه ایران‌ساخت با اختصاص بیش از 
‌۸۰۰میلیارد تومان یارانه خرید، موفق شده است بیش از ۷۰۰مرکز آزمایشگاهی در سراسر کشور را تجهیز 

کند. این مراکز وابسته به وزارت‌های علوم،  بهداشت ، آموزش و پرورش، دفاع و سایر نهادها هستند.

هیبریدی‌های ایران در راه خیابان
به‌زودی شاهد حضور 2 خودروی ملی هیبریدی در خیابان‌ها خواهیم بود

گروه دانستنیها | سال‌ها دسترسی 

به‌خودروی هیبرید مقرون به‌صرفه به یک گزارش
مطالبه ملی تبدیل شده بود و حالا 3 شرکت 

بزرگ خودروساز ایرانی آماده رونمایی رسمی از 2خودروی 
هیبرید ملی هستند. البته مهم نیست که کدام‌یک لقب 
نخستین خودروی هیبرید ملی را به‌خود اختصاص خواهد 

داد، مهم گام بلند این خودروسازان به سمت فناوری روز و 
مقابله با آلودگی‌های زیست‌محیطی است. در اینجا به بخشی 

از مشخصات فنی این 2خودرو اشاره می‌کنیم. 

خودروی هیبرید چیست و چگونه کار می‌کند؟
  خودروی هیبرید برای حرکت از 2منبع 
انرژی استفاده می‌کند؛ معمولا موتور 

بنزینی )یا دیزلی( به‌علاوه موتور برقی.
  در سرعت‌های پایین یا ترافیک موتور 

برقی فعال است.

  در سرعت‌ بالاتر یا هنگام نیاز به قدرت 
بیشتر موتور بنزینی وارد عمل می‌شود.

  هنگام ترمز گرفتن یا کاهش سرعت، 
انرژی تلف‌شده به برق تبدیل و در باتری 

ذخیره می‌شود.

HEVHEV

انواع خودروهای هیبرید
هیبرید معمولی

HEV
هیبرید شارژی

PHEV
هیبرید خفیف

Mild Hybrid
شارژ باتری
 با موتور 

و ترمز

 امکان شارژ
 با برق 

شهری - موتور بنزینی

موتور برقی فقط 
کمک‌کننده است و 

به‌تنهایی حرکت نمی‌کند.

تغییرات سیستم عامل IOS 26.4 و 27 لو رفت
تغییرات جدید در به روزرسانی IOS 26.4 و Ios 27  زودتر از 
موعد لو رفته است. این به روزرسانی‌ها شامل تغییرات مهمی 
برای سیری است که باعث می‌شود کاربر تجربه‌ای شخصی‌تر 
با هوش‌مصنوعی پیشرفته‌تر، داشته باشد. تغییرات در 
IOS27 هم در مدیریت مجموعه عکس‌ها در اپ Photos و 
فرآیند جفت‌سازی ایرپاد چشمگیر است. برای IOS 28 نیز 
اپل قصد دارد معیارهای جدیدی برای پایش خواب با اپل‌واچ 
اضافه کند و اپ Health به macOS 28منتقل خواهد شد.
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قدرت موتور بنزینی

 90اسب‌بخار
قدرت موتور برقی
134اسب‌بخار

گشتاور موتور بنزینی
 125 نیوتن‌متر

گشتاور موتور برقی
 260نیوتن‌متر

قدرت موتور بنزینی
88 اسب‌بخار

قدرت موتور برقی
215 اسب‌بخار

گشتاور موتور بنزینی
 125نیوتن‌متر

گشتاور موتور برقی: 
280نیوتن‌متر

 جنجال »مادر دیجیتال«
 به کجا ختم شد؟

احسان علیخانی، مجری و تهیه‌کننده با انتشار یک 
پست در اینستاگرام از جنجال هوش مصنوعی با نام 
»مادر‌دیجیتال« گفت. او در واقع از ایجاد آواتارهای 
هوش مصنوعی با شخصیت‌های مادر و فرزند که قابلیت 
تعامل با انسان را دارند، ابراز نگرانی کرد. به بهانه ساخت 
کاراکترهای مختلف هوش مصنوعی گفت‌وگویی را با 
مهیار خدادادی، کارشناس هوش مصنوعی در برنامه 

»پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری انجام دادیم.

به‌گفته این کارشناس هوش‌مصنوعی، ماجرای ویدئوی 
آواتاری با نام »مادر دیجیتال« به حدود یک‌ماه پیش 
برمی‌گردد که در آن یکی از ستاره‌های هالیوود و مؤسس 
شرکت 2way ai، ویدئویی از گفت‌وگوی یک مادر باردار با 
مادر مرحومش را در شبکه ایکس منتشر کرد که تا این لحظه 

بیش از 41میلیون بازدید داشت.
این کارشناس هوش مصنوعی در این‌باره گفت: شگفتی از 
بابت مدل برندینگ این وب‌سایت است تا ساخت آواتار. این 
وب‌سایت با شعار »سه دقیقه برای یک عمر« یا تیتر »چه 
می‌شد اگر عزیزانی که از دست داده‌ایم بخشی از آینده ما 
بودند« و همچنین استفاده از عنوان احساسات‌برانگیز »مادر« 
توانسته برای خود برندسازی کند و بازدید میلیونی بگیرد، 
وگرنه شروع ماجرای گفت‌وگوی انسان با آواتارهای هوش 
مصنوعی از نوامبر 2022و ورود هوش مصنوعی از دنیای 

آزمایشگاهی به زندگی واقعی ما رقم خورده است.
خدادادی افزود: این وب‌سایت حالا  و در دورانی که مدل‌های 
مختلف پرقدرت مانند جمینای و چت جی‌پی‌تی در تلاش 
برای سبقت از یکدیگر هستند، توانسته با انتشار این ویدئو 
خودش را بالا بکشد تا آنجا که همه افراد مشهور دنیا در 
شبکه‌های اجتماعی نسبت به آن ابراز نظر کرده‌اند. دلیلش 

هم استفاده از کلیدواژه مادر است.
او درباره جنبه‌های فنی و اخلاقی این مدل آواتارها نیز در 
پاسخ به برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی همشهری گفت: 
هوش مصنوعی اگر طراحی مطلوبی نداشته باشد می‌تواند 
آسیب‌زا ‌شود. اما درخصوص این وب‌سایت طبق بررسی‌های 
من، حتی از نظر فنی به نسبت سایر مدل‌ها حرف زیادی برای 

گفتن ندارد و  طبق گفته کاربران باگ زیادی نیز دارد.


